

POKROK

PUBLISHING CO.

vydává

POKROK ZÁPADU

a místní vydání

v Čechách a Saline okres, Neb., v. Schuyler a Clarkson pro Colfax okres Neb., v. Wilson, Kane, pro stát Kansas, v. Cedar Rapids, Ia., pro stát Iowa, v. St. Paul a Minneapolis, Minn. pro stát Minnesota a v. Tynhall, S. D. pro stát South a North Dakota.

Předplatné:

Pro Spojené státy \$1.50. Pro Kanadu \$2.00. Do Evropy \$2.50 ročně.

Zásilkou peněz dletož se pomocí pevných poukázek (Money Orders), ex. pressních poukázek (Express Money Orders), bankovních poukázek (Bank Drafts), anebo v registrujícím dopise.

Oznamujete-li své přestěhování, udejte starou i novou adresu.

Dopisy z kruhů členův ohotno uveřejníme. Musí být slušné, psané bez úmyslu někomu osobně poškodit; podpisy plně jménem, ať již muž či žena, a rodací utajeno, anebo s dopisem uveřejněno.

45

RAKOUSKO UHERSKO. NÁSTROJ NĚMECKA

Článek, který zde v předkladu uvažujeme, a který pod shora uvedeným titulem uveřejněn byl dne 22. června na úvodním místě Matinu, jest vzhledem k okolnostem, za jakých došlo k jeho uveřejnění, politickou událostí prvního řádu. Program rozdělení Rakouska a osamostatnění Čechů a Slovanů, který v téže listě dne 4. února 1916 jako host ve formě interview, naznačil prof. Masaryk, formuluje se tu nyní se strany francouzské a veškerou váhou, jaká náleží editorialem článkům Matinu. Je to pro nás velkou posilou v našem boji a neobyčejně cenným a vážným symptomem, že stále více blížíme se svému cíli.

Právem obrací se dnes zraky všech k Rakousko-Uhersku. Vojenští odborníci snaží dohadnouti se síly vojska, které mu ještě zbývá; diplomati snaží se poznati stav, jež ho minějí a předem určiti úlohu, která mu připadne v Evropě, válkou přeměněné.

Uvodili jsme nedávno, že úhrn vojenských sil Rakousko-Uherska nemůže nyní převyšovati 2,700,000 mužů, po dvaadvaceti měsících války, které na zajatých, raněných a zabíjených stály habsburskou monarchii nejméně 4 miliony vojáků. Naše výpočty, opírající se o prameny velmi bezpečné, byly nyní ve vojenských kruzích nejen potvrzeny, nýbrž označeny ještě za příliš opatrné. Připočítali se ještě k tomuto odhadu rakousko-uherských sil počet mužstva, jež vydá povolání v říd 1918 a 1919, dále nové odvody všech dříve odmítnutých a osvobozených a povolání všech mužů do 50 let, přičítajíce k závěru, že Rakousko-Uhersko může v budoucnu válku vydržeti již jen několik měsíců.

Jde nyní o to, jaké jsou mravní síly této země a jak budou reagovati na nastávající nevyhnutelnou porážku. Rakousko lze rozdělit na šest národních skupin. Dáme-li stranou obyvatelstvo, které ve skutečnosti připadá Itálii a Rumunsku, dvěma prvními skupinami, německé a maďarské, připadá z odpovídající váhy, ne, že by byly obě již svou povahou výbojné, nýbrž protože od r. 1908 převládly osudy malé skupiny lidí, kteří, ve Vídni a v Budapešti jsou v rukou Německa.

Pokud Rakousko-Uhersko po myšlelo jen na to, aby uchovalo svou existenci, herinál megafonu neměl v obou hlavních městech monarchie příliš ohotné záky. Jakmile však r. 1908 hrabě Aehrenthal převedl Františka Josefa, že je třeba, aby se stal dobyvatelem Balkánu, a od té doby, co anektoval na radu německého císaře Bosnu a Hercegovinu, tento první, malý slavný úspěch povzbudil choutky. Ambice osobní, sešle, lené ambice národní, neobyčejně vzrostly a na vídeňském dvorě, stejně jako i v obou vládách, utvořila se mocná strana, jež uvažovala se ochotnou jíti slepě za Německem, ať by zavedlo starodávnou monarchii kamboliv.

Oba vládnoucí skupiny vřily se tudíž bezpodmínečně v náručí této kamariily. Co se týče tří ostatních skupin, jež představují slovanský

živel říše, stanoviska jejich jsou rozdílná. Poláci, s nimiž Rakousko zacházelo vždy velmi obratně, nečiní opozice. Slované, jejich elita projevíla nedávno své stanovisko plánem arbochorvatského státu, dali na jeho zájem o válku jen do té míry, pokud uplatnila se u nich nenávisť k Itálii, kterou Rakousko v nich živilo. Pokud jde o Čechoslováky, vědí naši čtenáři, jakými persekcemi drží je Habsburkové na uzdě.

Rozdělení Rakousko-Uherska jest nutné.

Je tudíž nutno až zbraně naše dovoli nám rozhodovati o osudu těchto krajů abychom dobře si byli vědomi, že nejde tu o osud jedného státu, nýbrž o životní podmínky pěti skupin obyvatelstva, které mají pro nás důležitost tím, že spojují Německo s Východem.

Bylo by nerozumné, domnívati se, že tato rozdílnost plemen sama o sobě přivodila by záhy rozpadnutí Rakousko-Uherska. Habsburkové, kteří nikdy nebyli velikými panovníky, byli vždy obratnými politiky. Dokud budou mít ve svých službách katy, vždy ještě podaří se jim udusiti revoluční hnutí; ale situace se změní ve chvíli katastrofy. A právě v této chvíli bude třeba, abychom vyvarovali se všeho předpojetí a vši sentimentalitu.

Často čteme v neutrálních a i v anglických listech zprávy, které — jak se zdá v dobrém úmyslu — líčí Maďary jako přátele Dohody, upletené do války proti své vůli. Někdy je nesprávné, že Maďari a Rakusané dali se úplně převésti, že je jejich povinností vůči nástroji Německa. Je dobře možno, že mají dvojí program: maximální, předpokládající vítězství Německa, a program skromnější pro případ německé porážky.

Počítají s domnělými sympatiemi Dohody. Je naprosto nutno, aby obě tyto skupiny byly potříhány nejmenším ohledem. Maďari a Němci musejí být zdrceni a proslavenost pevně oslabeni, aby nemohli být nástrojem chvylčivých slunů Německa.

Především ke třem skupinám slovanským, nepotřebujeme mít žádných obav o osud Poláků. Je tomu téměř dva roky, co Rusko líbilo jim autonomii. Slib tento byl potvrzen a car vzal proň slovo za svědky.

Skupina jihoslovanská na druhé straně určena k rozmožnění komensací, na které má právo Srbsko; z té míry, pokud dovolí o strategická opatření budoucí Evropy, až vyžaduje úplné převahy Itálie a Adriatického moře.

Pokud jde o severní Slované, Čechy a Slováky, je naprosto nezbytno, aby uprostřed germánského bloku a na cestě k Východu vořili — v plné neodvislosti národní — silný ostrov, pevně spjatý svazky aliance se státy dohodovými. Doufáme, že tento spolek upevněnou bude bratrským zbraní.

Praha bude v budoucnosti pro národy garantující mír nevyhnutelnou protiváhou vůči choutkám Berlína a zlobě Vídně.

Leckteré nevyčerpávané teoretické z této myšlenky rozdělení Rakouska hoří. Bojí se, že uskutečnění její spojení bude s velikými obtížemi a houževnatě se drží myšlenky Rakousko-Uherska silného, jež by vyvažovalo vliv německý.

Draze jsme zaplatili, že po dlouhá léta i naše diplomacie byla rovněž tak zaslepena. Ukolébání přátelskou zdvořilostí, již byli jsme sedmiletě se strany Uher jakož i Rakouska, měli jsme za to, že v trojmonarchii jest určitá mravní a hmotná síla, přející míru, schopná odporu proti německým požadavkům, a bezstarostně jsme Rakousko-Uhersko šetrili. Rok 1914 byl pro nás krutým vystřížením. Válka, kterou přál si Berlín, byla vědomě rozpoutána Vídní v plné dohodě se státníky uherskými.

Jde tu o živel, který bez nejmenšího odporu jde slepě za nejhorším pastýřem. Je nutno, aby tato špatná vláda, která v budoucnosti budou s Německem sdílet, touhu po odplatě, byl alespoň oslaben neškodnými tím, že bude jim vzata větší část jejich státní. Rakousko-Uhersko musí zmizeti, poněvadž zůstane-li celkem dříve či později stane se znova nástrojem germanismu. — Č. S. S.

NEŽÁDOUCÍ POMĚR MEZI SPOJ. STÁTY A ANGLIÍ

Ušli Němci od počátku války vynutiti zastavení vývozu válečného materiálu Spojeným, zbraní, nábojů, Francii, Anglii a

Rusku jakož i propaganda v různých směrech nasvědčovaly jasně tomu, že Teutonů spatřovali ve stannovisku Spoj. Států vážné nebezpečí a nejednalo se o Berlín, bylo projevem překvapení nad tím, že Němci v této zemi za dobu čtyřiceti let nedomohli se takového vlivu, aby přiměli kongres a vládu k takové neutralitě jaká vlastně by byla stranictvím v zájmu Teutonů.

Převážná sympatie pro Spojence mezi Američany byla patrnou a také jevila se ve značné míře jak četnými dobrovolníky v armádě francouzské a anglické, ambulančními sbory, bazary ve prospěch Spojenců a projevy značné velikosti amerického tlaku.

Od poslední doby se do jisté míry zklátila voda a příčinu k tomu zavdala Anglie jednak zadržováním pošty a konečně tyto dny uveřejněním jmén amerických obchodníků, daných na černou listinu a vystavených bojkotu se strany příslušníků Velké Británie.

Zvláště tato rozhodná akce vzbudila ve Spoj. Státech značné vzrušení a přirozené živly Anglii nepřátelské rozdmýchují nyní odpor proti velké Británii a hledí jim vyzískati větší sympatie v zájmu Německa.

To, co během dvou let bylo za sta milionů dolarů výdělku učineno americkým průmyslem Spojeným nedá se odčiniti a tato sotva budou represalie se strany Spoj. Států za odvety bojkotování znamenavých firem tak citelnými jako odporující nepřítel Anglie, však rozhodně není vyloučeno, že sympatie pro zemi, jež háje se, by i ku vlastní obraně, ak radikálních prostředků, do jisté, ne-li značné míry ochabnou.

Pro německou propagandu a úhlou agitaci není nikdy pozdě. Němci nepřestávají napínati své síly a pracovati ani ve chvíli, kdy elému ostatnímu světu zdá se býti jich vše ztraceno.

Příjezdem obchodní submariny "Deutschland" Němci chtěli dosáhnout obdivu, respektu před jich odvahou a schopností, ale také sympatií pro sebe v této zemi, při dobronyslné povaze Američanů, jenž nezná žádného antagonizmu proti Německu aniž dovědeme ostréchnouti nebezpečí, jaké světu rozšíří a tím i Spojeným Státům zlířství Německa, také sympatie, jež jde současně s obdivem, nadnou může být vzbuzena. Stejně tak může být také vyvolána elibost, ano pravá antipatie proti Anglii, čímž i proti Spojeným Státům, když sáhne se citelnější nárou na obchodní prospěch zdejším občanů, třeba i německého původu, a to zvláště tehdy, shledá se v takové akci omezení svobodného obchodování, — byt by o bylo i s nepřítelém Anglie.

Vzniknuvší stav jest v této době rozhodně nežádoucím a slouží en Německu alespoň potud, pokud tedy se vyvolání sentimentu pro toto příznivějšího.

Rozhodné teutonská propaganda v této zemi může stavěti se poměru, vzniklého bojkotování označených amerických firem k tomu, aby také dělala nátlak pro příští mírové vyjednávání, pak-li na toto budou mít Spojené státy jistě vlivu a pravděpodobně jistě vlivu i na budou.

Po pátémin sezení kabinetu ve Washingtonu se rázem roznesla správa o seslání se stanoviska americké vlády vzhledem ku akci britské vlády, uvedl některé americké firmy na černou listinu. Prozatím vše, co bude zdejším vládním učiněno, zachová neformální povahu, však v úředních kruzích se praví, že jest to pouze předehrou k rozhodnému požadavku, jenž kladen bude na Velkou Británii. Snad nastane nová otázka, jež povede k vážné diskusi mezi Spoj. Státy a Anglií o porušování práv Američanů.

Stane-li se tak skutečně a povede-li se tato otázka do jistých důsledků, může způsobiti jen neutěšený poměr mezi oběma státy a dokonce i jistě vlivu na oholnost, jež se vyvinou během národních konferencí, nedojde-li do té doby k úplnému vyjasnění a také žádoucím urovnání každé sporé otázky mezi londýnskou a washingtonskou vládou.

Pa dvě léta zachovávaly Spojené státy rozhodnou rezervu ve všech okolnostech, jež během války se naskytly a dotýkaly se jaksi této země, doufajme, že tak se zachová i nadále.

Nebylo by rozhodně odporuhodným by rozhodněval se spor mezi Spojenými Státy a Anglií

necht k jakékoliv otázce a to tím spíše ne nyní, když více než kdy před tím dá se souditi, že Spojenci z války vyjdou vítězně.

ÚČINEK POVĚTRÍ NA VÝKONNOST ČLOVĚKA.

Vliv povětrnosti na člověka a jeho činnost jest daleko větší než při povrchném pozorování lze nám tušiti. Snadno člověk postřehne škody, které mu přináší špatné počasí na zdraví. Na podzim a na jaře, kdy proměnlivé počasí způsobuje nemilá nastuzení, rýmy a kašle, toho si všimne člověk zcela jistě, ale nevšimne si tak účinku povětrnosti na duševní činnost člověka, protože nebyje tak v oči. A přece jest vliv ten veliký a neměnně důležitý. Zvláště chut a schopnost ku práci jsou u člověka závisly na povětrí více, než snad se domníváme. Chut a síla jest závislá na pěkném počasí, ba i naše schopnosti duševní a její vývoj závisí na něm. Jsou rozhodně pod jeho vlivem a proto obyčejná otázka počasí není nikterak tak směšnou, jak se nám často na první pohled zdá. Jest ovšem na snadné, že choulstivé povahy trpí více vlivem tímto. Tak na příklad působí nepříznivé počasí více na duševně pracující, než na dělníka v hospodářství, ale přece působí na každého. Zvláště se to ukázalo u zaměstnání, při nichž třeba naprosto jistoty a bezpečnosti výkonu, veliká hmotná škoda, jako na příklad v bankách. Jsou závoody bankovní, které heron ztrát na počasí a jeho možné vlivy na výkonnost sil a proto se dle počasí práce také strídá. Bylo totiž zjištěno, že při nepříznivém počasí procento chyb, kterých se zaměstnanci jistě zcela spolehlivě a práce své dokonale znali, dopouští, značně stoupá. Protože mohou být také chyby někdy osudny, zavírají se v bance londýnské i důležité knihy při špatném počasí, zejména za pověstných mlh londýnských, aby v nich zaměstnanci pracovali nemohli.

Bude zajímavé zjistiti, jaké jsou tyto vlivy povětrnosti na práci, což má praktickou důležitost zvláště pro obchod, kde se vyskytují často práce důležité, těžké, ale práce, které lze na jinou chvíli odložit. Tato pozorování o vlivu povětrnosti na práci sestavil v zajímavé stati německého časopisu "Příroda a kultura" Walter Hammer, z níž uvádíme následovně:

Při nepříznivém počasí cítí člověk nevolnost a proto jeho chut k práci je malá a také značné seslabena. Za to osvěživé působí čistý a chladný vzduch. Zajisté je velmi zajímavé, že vlivem těchto činitelů vyvíjí se i vegetace, ba že to působí i na vývoj povahy národa. Kde je světlo, tam je i život. Ve tmavých místnostech, v krajích na jasné dny chudých, není ani člověk duševně práce schopný, tak jako v krajích slunečných. Nejlepším příkladem jsou rozdílné povahy severana a obyvatelů jižních plesm. Z toho lze tedy vyvoditi pravidlo, že ve dnech slunečných práce se více a raději a snáze, než při počasí zamračeném. Teplota, pokud nepřekročí meze, jest práci příznivá. I teplota letní není na úkor práce duševní, kdežto tělesné práce bývá obtížná. Důsné počasí před bouří všeobecně je práci nepříznivo, za to vzduch čistý po bouři podporuje značné práci duševní a zvyšuje její výkonnost. Horké větry způsobují ochablost na duchu, což se vysvětluje hlavně tím, že nastávají v době zimní a mají za následek náhlou změnu teploty, kteráž změna působí nepříznivě na tělo i na ducha. U náctého způsobují tyto okolnosti na prostou neschopnost ku větší práci. Lze z toho tedy vyvoditi pravidlo, že teplota duševní práci podporuje, ale vystřednosti v tom čase jsou jí na újmu.

Pokud se větru a vlhkosti vzduchu týče, nelze stanoviti všeobecné platné pravidlo, neboť u něho vtr chut k práci podporuje, u jiného ji opět snižuje, čine ho nervosním a tím také v práci méně spolehlivým. Vlhkost skoro všeobecně činí člověka těkavým. Suchý vzduch, který panuje na východě americkém, připouští tož chvat ve všem životě, avšak ohledně, jináče klidně vyhlídě, jeho tuzezemní obyvatelé. Suchý vzduch nám vysvětluje jeho činnost a dráždivost. Přílišné vedro podlamuje energii člověka, což nelze je znáti v tropech. Evropan stáci tam všechnu svou energii

a jsou chvíle, že mu není možno ani čísti, ani psáti.

Pokud se vlivu ročních počasí na člověka týče, lze říci, že zima, která takřka všechnu životní činnost zvlhuje, také na práci a neschopnosti člověka nepříznivě působí. Dlouhá, trvalá zima působí nepříznivě a zavinuje jakousi letost nejen tělesnou, ale i duševní. Nejlepší působí na pracovní zdatnost člověka leto a podzim, jenž našeho ducha udržuje v napjetí a dodává chuti k práci. Shrneme-li vše, můžeme stanoviti všeobecné pravidlo, že činnost duševní dří se nejlépe za mírného, jasného počasí, kdežto při zamračeném vhlkém a studeném nebo bouřlivém počasí výkonnost člověka je nejhorší. Rovněž nesvědčí výkonnosti horko a zima. Proto by bylo záhodno, aby se tomuto vlivu povětrnosti v praktickém životě neovládla náležitá pozornost. V každém oboru činnosti jest dostatek práce, kterou lze odložit na dobu, kdy bude počasí příznivé. Tím by se ušetřilo velmi mnoho síly pracovní, které jest třeba, aby se čelilo vlivům nepohody na činnost člověka. Ve mnohých oborech by se vyhnulo mnohým, často velmi nemilým chybám, a mimo to by se práce přiměřená počasí vykonávala rychleji, radostněji a přesněji. Toto třídění práce by přineslo užitek nejen zaměstnaným, nýbrž také zaměstnavatelům.

V BULHARSKU HROZÍ HLAD A REVOLUCE.

Ze všech válečných zemí nejhorší poměry vládnou v Bulharsku. Kde vyhlídka stává se stále černejší. Cestující, kteří nedávno přijeli z Bukurešti, kde mluvili s bulharskými agenty, vyslanými k nakoupení životních potřeb v Rumunsku, podávají významné podrobnosti o poměrech v zemi, jež pro spojence stala se tajemným Tibetem Balkánu. Neboť Bulharsko podarilo se učiniti Sofii skoro právě tak nedostupnou pro cizince, jako jest Lhasa. Během svého dlouhého čekání v Soluni, Francouzové vedou energicky hospodářskou válku proti Bulharsku, což postihuje zvláště bulharské síly, okupující kukuričné nížiny v jižní Makedonii. Vážná tyfová epidemie zuří podél hranic rumunské Dobruže a většinu obětí tvoří turečtí vojáci v okrsku Deli Ormanu, od Razgradu k Dunaji nedaleko Varzy. V tomto posledním místě leží nejlepší sbory bulharské armády, počítaje v to 1. a 5. pluk sofijský. Nedávno vzpouřa 17. a 18. pěšího pluku bulharského a 6. divise v okrsku Gjevgeji a Dojrann stala se tak všeobecně známou v zemi, že vládní tisková kancelář nebyla s to, zatajiti tuto příhodu. Oddíl 49. pluku z Rusku byly vyslány do fronty, aby pomohly potlačiti vzpouřu.

Neklid převládá mezi bulharským vojskem podél řeckých hranic, odkud v poslední době byly odvolány skoro všechny rakousko-německé síly, jakkoli 40,000 doobranen a jiných záložníků bylo ponecháno k střežení břehů Dunaje v Dobruži. Rovněž byla odvolána turecká armáda v síle 100,000 mužů, rekrutovaná v Thrakii, která s hlavní silou vojska za Varou měla zabrániti možnému vylovení Rusů. Tato turecká armáda byla nedávno poslána do Malé Asie, aby se podílela na operacích směrem k Erzerumu. Uherská armáda generála Koevese byla odvolána z Albanie na haličskou frontu. V Bulharsku zbývá nadmíru málo chleba nebo peněz. Zprávy, podané ministrem orby, domávají, že nesmírné vedro a sucho převládlo počátkem léta, což způsobilo špatné vyhlídky na žně. Makedonie a Srbsko jsou ve spárech hladu. Když se najde potrava, jest okamžitě rekvirována rakouskými nebo bulharskými vojenskými autoritami, jež sice platí hotovými, ale venkované shledávají se nize bezcennými k odvrácení hladu. Mouka stojí 60 centů libra v Bitolji, a nevyloupaná kukurice stojí ve Skoplji 20 centů libra.

V Rumunsku jest nyní velmi dobie známo, jak jest nenatále potvřováno každým Bulharem, jenž navštívil Bukurešť, že Bulhari nyní trpce litují, že jejich země byla zarvečena do války Ferdinandem Koburským. Bulhari vidí, že nyní, když jejich země ovládla Srbsko, jest daleko v horší situaci, než byla, když sama byla ovládnuta Roky a Srby. Intelligenti Bulhari si nyní uvědomují, že Bulharsko bylo pouze potrestáno Teutonům, jako

část německé dráhy na východ, a v nejlepším případě musí čekat, že se stane německým protektorátem. Naděje na uskutečnění národních aspirací zmizely, a v Sofii slyšeti lze nyní často názor, že jediné vyhlídka na národní neodvislost a budoucí rozvoj Bulharska spočívá v dorozumění s Francouzi a Angličany, kteří si horlivě přejí, aby Bulharsko tvořilo samostatný stát v cestě Německa na východ. Všecko závisí na tom, zdali důstojníci nechají se mániti aliancí s německou válečnou menšinou, nebo zaujmou prozira-vější stanovisko. Mezi tím Německo snaží se podpořiti svoji prestiž v Sofii stavbou nádherné vyslanecké budovy, která svoji nádherností zastihuje skromný palác krále Ferdinanda.

ISKOVA PRÁCE DOCHÁZÍ UZNÁNÍ RAKOUSKÉ POLICIE.

Rakouská vláda vnutila českému tisku nový útok na Č. N. S.

(Tisk. Kane. Čes. Nár. Sdr.)

Právě došla zpráva z Evropy sděluje, že rakouská tisková policie opět vnutila českým listům nový článek, v němž je napadáno České Národní Sdružení a jeho pracovníci a chválena "práce" Dra. Isky a jeho Vesmíru. Článek vyvolal ovšem jako dřívější mnoho veselí, neboť činnost p. Isky je již dobře známa díky neustálému upozorňování na jeho "záslužnou" a vlasteneckou propagandu prorakouskou.

ZPRÁVY Z BRUNO, NEB.

26. července, 1916.

Tento čas jest u nás váude velké pilno s mlácením, neb každý by rád, aby co nejdříve měl obilí vymácené. Pšenice v našem okolí sype od 20 do 40 buků po akru. Stav korny jest dosti špatný, neb po delší čas již vůbec nic nepršelo a horké větry značně půdu vysušily. Nepříjdeli-li v krátké době pěkný deštěk, nebude velká naděje na sklizeň korny.

Náš místní zednický kontraktor, Ant. Halouzka dohotovil tento týden zednickou práci na stavbě garáže Hlaváč Bros., která pro obchod bude v krátkosti otevřena.

P. Paul Kříž z Loma a zedník Ed. Hlaváč, odjeli do Omahy po káře za nutnými obchodními záležitostmi.

Pan Jan Heel, pravým povoláním příručí kontraktora Haluzky, pustil se tak mimochodem do obsluhování živizny v našem oblíbeném saloně Ed. Hlaváče.

Minulou neděli bylo několik občanů na lovu ryb v řeky, které hojnost přivezly a mimo to též jednu želvu, z které náš borydlynghas p. F. Kříž navrátil chutné polévky pro naše prominentní občany.

Pana Ed. Husáka, moderní residence, bude rovněž co nejdříve dohotovena.

V čase tomto jest každý pilně zaměstnán ve svém oboru práce. Tesari Zelený a Máca Co. stavi nové obydlí a stáje na farměch pp. Stejskala a Pláška. Mally Bros. a Co., tesari, odjeli postaviti obydlí na farmě u Brainerd. Ant. Halouzka a Heel, zedníci a plastýři, odjedou tento týden do Brainerd, kde budou zaměstnáni na stavbě síně pro Z. Č. B. J.

Pan Josef Přenosil, zedník a plastýř, pracuje na farmě Fr. Chmelky a Stejskala. Pan Jan Engler, barvíř a papírovář, pracuje na obydlí p. Ed. Husáka.

Pan Jan Horáček a Halouzka sdělili se demokratické okresní konvence v David City.

Teď budeme čas od času podávati běžné zprávy z našeho okolí, události hospodářsko-politické, jakož i národosociální.

Potřebujete-li něco oznámit v tomto listu, obraťte se na místního jednatele F. K. Orlíku.